

管好更年期，老了少得病

編者的話：更年期是女性從生育期過渡到老年期的特殊生理階段，包括絕經前後的一段時間，可能會出現月經紊亂、潮熱、盜汗、疲乏、失眠、易激動、抑鬱等症狀，令女性苦不堪言。如何才能安度這個“多事之秋”？近期，《更年期健康管理核心信息專家共識》發布，東南大學附屬中大醫院婦產科主任醫師彭丹紅參與了這份共識的制定。她認為，更年期是老年慢性疾病的起始階段，此時加強飲食、運動、控煙、限酒、心理疏導等方面的管理，對緩解女性絕經相關症狀，延緩老年疾病的發生，實現健康老齡化有重要意義。

食物多樣

更年期女性保持飲食營養是關鍵。主食應以谷薯類為主，每日主食控制在250~400克，其中全



谷物和雜豆類50~150克，薯類50~100克。食物種類應多樣化，蔬菜保證在300~500克/天，且以綠色和彩色蔬菜為主，如菠菜、西蘭花、彩椒等。水果保證在200~350克，種類越豐富越好。常食用蛋奶類、大豆類食物，每日最好能保證300毫升的奶類攝入。而且，要適量吃些肉類，以魚和禽肉為首選；適當吃點堅果和菌類，堅果總量控制在15克以內，以原味最佳。

每天食物種類應保證在12種以上，每周不少於25種。粗細搭配比例為2:3或1:2，粗糧比例過高可能損傷腸胃，也會影響營養素吸收。色彩搭配越豐富越健康，不同顏色的食物中富含不同營養素，可起到互補作用。

體重適宜

進入更年期，由於體內雌激素失衡，代謝水平降低，脂肪組織不易被消耗，加上很多女性在此期間常有一種極度饑餓感，使其難以抵擋美食的誘惑，從而導致體重增加。

此時，女性要學會給體重增長按下“剎車鍵”，保持適量運動，不僅能緩解更年期相關症狀，改善和提高心血管、呼吸、內分泌等系統功能，還有助提高免疫力，保持骨骼健康。建議更年期女性最好將體重指數(BMI=體重÷身高的平方)維持在18.5~23.9，每周至少進行5天中等強度運動，累計150分鐘以上。將工作、出行、家務等與



運動相結合，每天最好走6000步。運動要循序漸進，以不產生疲勞感為度。既往有生育史的女性，應額外關注盆底肌及核心肌群的鍛煉，合并高血壓的女性在進行無氧運動時避免屏氣動作。

調節心情

更年期女性由於性激素波動或降低，可導致自主神經功能紊亂，出現焦慮、抑鬱等心理問題。抑鬱者主要表現為情緒低落、思維聯想緩慢、自我評價低、食欲不振等；焦慮者主要表現為情緒暴躁、易激動、失眠、大聲哭鬧等。

有以上問題的女性，日常應合理膳食，並堅持運動，有氧運動可作為一種正性刺激，有利于緩解抑鬱情緒，減輕壓力，同時還能緩解更年期抑鬱障礙患者體重增加及軀體化症狀。此外，更年期女性情緒起伏時，需要家人的支持與理解，家屬應多陪伴和安慰。

少看屏幕

女性一般在40~50歲開始出現老花眼，這是身體開始衰老的信號，提醒女性要更加注意保護視力。

建議經常眨眼、轉動眼睛，讀書、看手機時應採取舒適坐姿，放鬆全身肌肉，讀物距離眼睛30厘米以上，切勿過分前傾，否則會造成背部肌肉勞損。忌在床上讀書、看手機，眼睛疲勞時可閉眼養神一會兒。從暗處到陽光下要閉眼，看電視、手機時間不宜過長。平時多運動，以增加全身血液循環，對刺激眼肌也有益處。每晚睡前用溫熱的水洗臉，洗臉時先將毛巾浸泡在熱水中，濕敷在額頭、雙眼部位，頭向上仰，雙眼暫時輕閉，熱敷幾分鐘後再洗臉。



增加運動量，骨骼變強壯

適度增加運動量，能預防骨質疏鬆。英國諾丁漢特倫特大學日前一項研究發現，人體的骨骼能在短時間內適應不斷增加的運動量，從而變得更加堅硬和強壯。

研究者選取了近100名16歲的精英級青少年足球運動員，讓他們嘗試從業餘訓練轉向職業訓練，每周保證訓練12個小時，相當於之前訓練時間的2倍。訓

練內容包括高強度跑步、小場地比賽和足球專項技術練習等。在訓練開始之前和12周過後，研究者測量了這些青少年運動員優勢腿的骨骼特徵。掃描結果顯示，他們的脛骨強度和骨密度得到了明顯增加。

發表在《國際運動醫學雜志》上的這項研究成果認為，這種變化是由於增加的運動量使骨強度得到了提高，它為骨質疏鬆症的預防及治療提供了借鑒意義。

婚姻有時需要促膝長談

你有多久沒和伴侶好好聊聊天了？不論是新婚燕爾還是老夫老妻，要保持關係的親密，溝通交流必不可少。除了談論日常瑣事，夫妻也要定期來次促膝長談。

1.增進彼此了解。即使相知相識十幾年，你對最親近的人也可能不全然了解。而長時間的交談，問一些嚴肅、深刻的問題，能幫助你隨時跟進愛人的思想動態，能有效減少猜測和誤解，增進親密和了解。

2.提供情感支持。夫妻間在情感上互相支持，意味着當你們任何一方經歷困難或掙扎時，另一方都會坐下來，與另一半傾心交談。促膝長談給你們傾訴的機會，可以將自己的脆弱暴露出來，讓伴侶了解自己正經歷什麼，從而獲得安慰、鼓勵和支持。

3.帶來巨大滿足感。誰都希望自己能被他人理解，被他人看見，尤其這個人是自己的愛人。促膝長談能讓你把真心交付出去，讓對方更懂你。彼此也因交談了解對方的情緒和想法，從而有了更多體諒、更少爭吵，婚姻關係會更和諧。

4.有助信任和尊重。信任感是婚姻的基石。願意把所有事和伴侶分享，沒有禁忌地交談就是在培養、加深信任感。長時間的交流也讓你們學會坦誠相待，知道彼此的邊界。這樣平時相處時才能互相尊重，知道什麼該說什麼不該說。

5.幫助你了解自己。身邊人是自己的一面鏡子，我們常常可以通過對方的反應、行動來增強對自我的了解。交流過程中，我們會和伴侶分享自己對家庭、工作、教育和朋友的看法，厘清自己看重什麼、珍視什麼。而且，把心裏的想法表達出來，也是自我了解、自我成長的方法之一。在愛人眼中認識真實、全面的自己，是一種美妙的體驗。

6.使未來的討論更順暢。你和伴侶聊得越多，越



能為以後的談話打下基礎。當你了解什麼對配偶重要時，你便與對方建立了默契和理解。例如，你可以從長談中找到以後需要討論的東西，包括工作目標、想要更大的房子等。

7.省時又省錢。一次長談可能很花時間，但其最終效果可能是減少了很多浪費精力的無意義討論，從而節省時間。比如你們可以一次性討論關於假期的想法、鍛煉的目標以及家具的采購等，不至於在其他時間段對這些問題進行深入討論，更有助高效解決問題，甚至能省錢。不少夫妻因為爭吵，有時需要花費一筆“致歉費”來邀約吃飯、買禮物等。而定期的促膝長談，能讓彼此好好表達、發泄，同時也好好傾聽，減少爭端。

8.有益情緒健康。長談允許你向身邊人發泄你在工作、社交、家庭關係等方面緊張和焦慮。與伴侶長時間聊天可以減輕壓力，帶來強烈的安全感，讓情緒迅速恢復，更積極樂觀地面對生活。



科學用耳

針對圍絕經期女性聽力的調查發現，在絕經後4年內，女性左耳聽力下降迅速，絕經後8~13年雙耳聽力緩慢持續下降；另一項10年隨訪研究也驗證了女性在絕經後聽力持續下降，並且在絕經前後2年下降最迅速，左耳改變最明顯。

建議日常生活中，女性應控制脂肪的攝入，做到合理膳食；保證充足睡眠，避免過分緊張、激動；戒除挖耳朵的壞習慣，以免損傷外耳道，甚至鼓膜；積極治療高血壓、糖尿病、高血脂等慢性疾病。控制音頻設備的使用頻率、強度和時長，單次使用時間不宜超過60分鐘，避免在嘈雜的環境中長時間使用音頻設備；有聽力障礙者，應盡量少待在強噪音環境中，不在離主路較近的路邊跳舞或鍛煉；不亂用藥物，禁用或少用對聽神經有損害的藥物，一旦出現耳鳴、耳聾、面部蟻行感時，立即停藥並採取相應治療措施；注意安全，避免意外傷害，顱腦外傷或強烈震蕩均可引起內耳損傷。當發現單耳聆聽或出現需要他人提高音量才能聽清、費力傾聽才可了解交談內容，以及在嘈雜環境中聆聽困難等情況時，應盡早就醫。

護好口腔

女性更年期前後，隨著骨骼中鈣質的快速流失，牙槽骨出現疏鬆和萎縮，表面的牙齦也出現退縮，牙根逐漸暴露，牙齒遇到冷熱酸甜會感到疼痛；唾液分泌減少，口腔自潔作用減弱，易發生口腔黏膜疾病；也容易發生口腔黏膜感覺異常，或味覺異常、口內有苦味或金屬味，出現舌黏膜燒灼感或牙齦炎加重等症狀。

建議更年期女性注意保持口腔衛生，每天早晚刷牙，掌握正確的刷牙方法，每次刷牙不少於2分鐘，三餐後漱口。睡前和早晨醒後進行“叩齒”鍛煉，每年看1次牙醫，進行1次牙齒清潔，以保持牙齒穩固。

定期體檢

全面的健康檢查能評估身體健康水平，指導健康的生活方式。健康體檢可早期發現各器官系統的器質性疾病，達到早診斷、早治療的目的。通過健康體檢還能篩選、評估絕經後激素治療的適宜人群，健康檢查的結果有助評估絕經後激素治療的獲益與風險，以調整治療方案。

建議女性根據醫生建議，定期檢查身高、體重、血壓、心率、骨密度，做下血常規、心電圖、胸片、超聲、宮頸細胞學等檢查。此外，當女性出現陰道異常出血、陰道分泌物異常或身體不適症狀，如活動後胸悶、心悸、乳房有腫塊或乳頭溢液等，要及時就醫。

幾種壞習慣 最傷血管

血管暢通是人體健康的基礎，不同的生活習慣會對血管健康造成巨大影響。要保護好血管，最好先了解生活中那些損傷血管的壞習慣。

不良的飲食習慣會對血管造成極大危害。長期飲食不規律，暴飲暴食，濃油赤醬、高油、高鹽、高糖，葷多于素，都會導致營養物質攝入過多，多餘的脂質不僅會沉積在血管壁上堵塞血管，還會增加血液黏稠度，容易引發血栓。因此，建議吃飯最好吃七分飽，平時飲食中少吃燒烤、醃制的加工類食品和油炸食品，應少肉多菜，避免脂肪攝入過多。

長期吸煙會導致明顯的動脈粥樣硬化。香烟中含有尼古丁、一氧化碳、氧自由基、多環芳香烴及丁二烯等多種有害物質，它們通過肺泡與血液中的氣體進行交換，到達血管，干擾血液中的脂肪代謝，破壞血管彈性，損害血管內皮，導致動脈粥樣硬化的發生、發展以及血栓的形成。

缺乏運動是血管堵塞的一大誘因。長期不運動，血管裏面的“垃圾”就沒有辦法排出，多餘的脂肪、膽固醇、糖分等囤積在血液中，使血液變得濃稠骯臟，最終堵塞血管。

長期熬夜可能帶來心梗風險。熬夜會使機體過多地分泌腎上腺素和去甲腎上腺素，造成血管收縮、血液流動緩慢，血液變得黏稠，血液裏的垃圾和毒素、氧自由基等明顯增加。

長期熬夜者的血壓、心率調節會呈現為高負荷狀態，血管收縮和免疫調節功能也會出現異常。熬夜者可能會出現心臟一過性缺血，同時冠狀動脈粥樣硬化以及斑塊不穩定的風險也大大增加。

壓力大，心情差，精神壓力也能引起血管收縮，加速血管老化，使血管變硬。而要摒棄上述壞習慣，保護好血管，最好的保護方法就是多運動。運動能夠促進血液循環，降低血液黏稠度，加快新陳代謝。血液裏面的鹽分可以隨汗排出體外，從而改善動脈彈性，預防血管堵塞，降低血管疾病的發病風險。久坐不動的上班族，或喜歡宅在家裏、整天玩電腦的青少年，尤其應注意多運動，快走、跑步、打球等都是不錯的運動方式。

此外，飲食上應低鹽、低脂、低糖，養成規律健康的飲食習慣，盡量少食“三高”食品，尤其小朋友需要從小抓起，養成健康的飲食習慣，降低成年後心血管疾病的患病率。